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27.01-02..02 Бал во дворце (старинный интерьер, люди в старинных костюмах).
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Давайте вспомним сюжет. (Дети кратко рассказывают основу рассказа)
Речь в рассказе идет от первого лица, героя, который вспоминает историю из своего детства, случившуюся в день Рождества Христова. Его, пятилетнего мальчика оставили в тетушки, так как отец в то время служил в Ельце, и мама уехала его проведать.
Муж тети был довольно строгим и жестоким орловским помещиком, о нем ходила не самая приветливая слава. Дом, в котором проживала семья помещика, навевал тоску и некий страх на всю округу. В этом доме никому никогда не было прощения за любую причиненную пакость, будь провинившийся человеком или животным, каждый должен был понести наказание.
Старый помещик очень любил охоту на медведей, для этого он держал специальных собак – пиявок, которые впивались в шкуру косолапого со всех сторон, что не оторвать.
Если во время охоты обнаруживали в берлоге маленьких медвежат, их привозили во двор и закрывали в специальном сарае. За ними присматривал молодой доезжачий парень Храпон (Ферапонт). Он вместе с медведями даже спал, поэтому хорошо знал характер каждого зверя, и выбирал из них самого смирного для охраны владений. Если же медведь со временем начинал шалить, то есть делал пакости хозяину, его бросали сначала в яму, а потом дядя организовывал травлю на медведя. Зверя выманивали из ямы, травили на него пиявок, после чего убивали выстрелом.
Но вот уже пять лет подряд охранником служил медведь по кличке Сганарель. Он стал настоящим другом Храпону, умел бить в барабан, носил полюбившуюся ему шляпу с пером павлина. Однажды в Сганареля все же проснулся звериный инстинкт, и его потянуло на «шалости», за что прощения ему не было. Дядя приказал Храпону бросить медведя в яму и объявил что в день Рождества, после праздничного обеда на Сганареля будет «травля». Это извещение очень огорчило детей, а особенно Храпона. Ему то и пришлось проводить друга к яме.
Наступило Рождество и к помещику съехались гости посмотреть на травлю Сганареля. Но, не все пошло по плану дяди. Медведь, как будто почувствовав беду, ни под какими пытками не хотел, выходит из ямы, тогда дядя приказал Храпону вывести зверя. Тот сразу исполнил желание хозяина. Но Сганарелю удалось бежать в лес, наделав много шуму и перепугав всех гостей. После «травли» члены семейства и оставшиеся гости с ужасом ждут, какую участь подготовит для Храпона дядя, считающий его виновным в провале зрелища. Но, услышав рассказ священника о чудесах Рождества Христова, жестокий помещик вдруг начинает плакать, просит покаяния и прощает все Храпону, при этом даруя ему волю. Подданный же благодарит хозяина за прощение и остается служить ему верой и правдой до конца своих дней.
Учитель: Кто из героев рассказа является самым сердечным, добрым человеком?( Это Храпон) Зачитаем его описание. Проанализируем его поступки.
Глава 3.Описание внешности.
За медведем смотрел и кормил их молодой доезжачий Ферапонт, но все его звали Храпон или Храпошка. Был он среднего роста, очень ловкий, сильный и смелый парень лет 25. Храпон считался красавцем – он был бел, румян, с чёрными кудрями и с чёрными глазами навыкате.К тому же он был необычайно смел.
Главы4,6,7,11,14. Поведение Храпона и его отношение к медведю.
- Как Ферапонт относился к медведям и в частности к Сганарелю?
- Можно ли сказать, что Ферапонт и Сганарель были друзьями? Почему?
- Мог ли Ферапонт убить своего лохматого друга?
- Как поступает Ферапонт в критической для него ситуации?
Храпон был приставлен к медведям и должен был за ними следить. Зачастую он оставался спать вместе с медведями, и они его очень любили, особенно подружился Храпон со Сганарелем. Их дружба длилась 5 лет, пока в медведе не проснулся хищник. Очень трогательная сцена, когда Храпон ведёт в яму медведя и тот обнимает его как друга. В сцене травли видно, как тяжело приходится и Храпону и Сганарелю, оба страдают физически и морально. Храпон подневольный, поэтому не может в открытую спасти своего друга, но он всё равно помогает медведю убежать в лес.
Вывод: Благородное сердце имел «молодой доезжачий» Ферапонт — носитель одухотворенной красоты, великой телесной и душевной силы, верности нравственному идеалу. Он несчастлив, загнан, обречен, но весь светится добротой и благородством, так как в его душе живет мысль о деятельном благочестии человека, должного оставлять «по себе в памяти благочестивых потомков идеальный образ, озаренный лучами святости», о чем свидетельствуют заключительные строки произведения.
Учитель: В ком ещё билось чистое благородное чувство?
Благородное сердце бьется в груди маленького героя рассказа. В восьмой главе повествователь-ребенок откровенно признается: «…мы, дети, сообразили, что мы наделали беды и что во всем этом есть что-то ужасное… После этого нас не занимали … ни вкусный рождественский ужин, … ни приехавшие на ночь гости… Нам было жаль Сганареля, жаль и Ферапонта… Я даже попросил у няни вразумления: нельзя ли мне помолиться за Сганареля?… Мне показалось, что беспредельное милосердие Божие может быть распространено не на одних людей, а также и на прочие Божьи создания, и я с детскою верою…просил величие Божие не оскорбиться моею жаркою просьбою и пощадить Сганареля». По-детски простодушно звучит эта молитва ребенка, но в ней выражена потребность человека увеличивать сумму добра в себе и вокруг себя, любить людей и животных.
- А ещё кто смог подействовать на дядю-зверя своим добрым сердцем?
Благородным сердцем, способным, как сказал философ И.А. Ильин, «сберечь живое и глубокое чувство совести, мечту о праведности и святости, острое чувство «правды» и «кривды»… дух милосердия»,  обладал отец Алексей. Оказавшись вечером около рождественской елки в кругу людей, ожидавших появления после неудачной потехи хозяина дома, он первый «поторопился нарушить …зловещую тишину» и страх, окутавший всех. Смиренно приняв на себя зло«раздраженного и гневливого сердца»дяди, «священник стал нам разъяснять слова: «славите», «срящите» и «возноситеся», и, дойдя до значения … последнего слова, сам тихо «вознесся» и умом и сердцем», поскольку говорил о даре, который каждый человек «может поднесть к яслям рожденного Отроча», о сердце, доброе сокровище которого составляют чувства утонченные. Глава16.
Сильное, мощное слово священника, донесшее до слушателей (и до главного героя тоже!) истину, стало причиной благодати и света, о которых автор пишет в финале рассказа: «Здесь совершилась слава вышнему Богу и заблагоухал мир во имя Христово на месте сурового страха… Зажглись веселые костры, и было веселье во всех, и шутя говорили друг другу: «У нас ноне… и зверь пошел во святой тишине Христа славить»
- Почему рассказ назван «Зверь»? Кто является истинным зверем в нём?
Давайте расскажем о дяде мальчика. Можно зачитать отрывки из рассказа.
- Каково было его отношение к крепостным? К близким людям? К животным?
- Можно ли говорить о бездушии этого человека?
- Почему этот человек был таким? Что способствовало этому?
Обратимся к началу рассказа.
Рассмотрим
интерьер дома, (Раскрывая образ этого персонажа, Лесков передает темные стороны его души уже через описание его усадьбы: “Огромный каменный дом, похожий на замок”, “некрасивое и даже уродливое двухэтажное здание с круглым куполом и с башнею, о которой рассказывали страшные ужасы”. Тёмный, страшный колорит создаёт ужасающую атмосферу, которую усугубляет образ “Эоловой арфы”: “Наверху башни, в пустом, изогнутом окне были натянуты струны”. Они “издавали сколько неожиданные, столько же часто странные звуки, переходившие от тихого густого рокота... в неистовый гул, как будто сквозь них пролетал целый сонм, поражённый страхом, гонимых духов”. “Изогнутое окно” башни напоминает вход в Эолову пещеру — “подземное жилище ветров”. Образ Эоловой арфы восходит к языческим верованиям и отождествляется с “грубыми, хаотическими силами”, а в рассказе Лескова становится символом души помещика.)
пейзаж (Действие происходит в святки: «Была зима, и очень жестокая. Стояли такие холода, что в хлевах замерзали ночами овцы, а воробьи и галки падали на мерзлую землю окоченелые».)
Портрет – контраст (дядя и Храпон) Дядя рассказчика в начале рассказа показан грубым, жестоким, немилосердным: «Он был очень богат, стар и жесток. В характере у него преобладали злобность и неумолимость». Глава1,2.
Но он гордится этими качествами и считает их «выражением мужественной силы и непреклонной твердости духа». Покойный дядя был страстный любитель псовой охоты. Он ездил с борзыми и травил волков, зайцев и лисиц. Кроме того, в его охоте были особенные собаки, которые брали медведей.
Образ «молодого доезжачего»Ферапонта, которого все звали Храпошкой: Храпошка был среднего роста, очень ловкий, сильный и смелый парень лет двадцати пяти.
Храпон считался красавцем - он был бел, румян, с черными кудрями и с черными же большими глазами навыкате. К тому же он был необычайно смел. Рассказывали про его необыкновенную дружбу с медведями, с которыми он зимою и летом спал вместе в их сарае, так что они окружали его со всех сторон и клали на него свои головы, как на подушку.
Вывод: сравнивая образы, мы видим в образе дяди человека жестокого, не имеющего в сердце своём любви и сострадания.
Что же произошло вечером «в большой зале, где зажгли праздничную елку»? Глава 16.
Произошло чудо святочного преображения.  Живое, искреннее, проникновенное слово священника Алексея вошло в«раздраженное и гневливое» сердце героя, произвело в нем смуту, заставило его обернуться и посмотреть внутрь самого себя, испытать потрясение и сделать открытие: неужели я такой?: «…нервным, взволнованным голосом» дядя сказал:
— Ты любил зверя, как не всякий умеет любить человека. Ты меня этим тронул и превзошел в великодушии…».
Итак, произнесено слово «великодушие». Что оно означает? (Ответы детей)
Учитель подводит итог этому слову: «высокое душевное качество, в основе которого снисходительность, умение жертвовать собой», и  «лик вечности в душе человека», т.е. «проявление действия, направленного во внутрь человека», такое значение слова как бы заставляет нас обратить внимание (взор) на самого себя, на то, что есть в нашей душе, в нашем сердце. 
Учитель: Рассказчик обращает внимание на такую деталь: «происходило удивительное: он (дядя) плакал». С одной стороны, слезы — символ раскаяния героя в своей «зверской» натуре, с другой, —благодатные, покаянные, «рождественские» слезы, ниспосланные «человеку-зверю», — это символ «восстанавливающего природу падшего человека»  очищения, следствием которого стало нравственное прозрение в том, что милосердие, сострадание, «любовь, прощение, долг каждого утешить друга и недруга»  – основные законы жизни, основные законы человеческого сердца (обратим внимание на вторую деталь: чудо происходит возле праздничной новогодней елки, символа вечных истин). Эти вечные истины вдруг  почувствовал главный герой рассказа, человек-зверь, который, как вспоминает рассказчик, «был очень богат, стар и жесток», человек-зверь, в характере которого преобладали «злобность и неумолимость», человек-зверь, который «об этом нимало не сожалел, а даже щеголял этими качествами,…, которые, по его мнению, служили… выражением мужественной силы и непреклонной твердости духа».
Учитель: Так произошло преображение дяди-зверя.
- Можно ли считать, что он тоже приобрёл благородное сердце? (Конец 16 главы)
В эпилоге рассказа мы читаем: «Сганареля не отыскали. Ферапонт…сделался вольным … и был не только верным его слугою, но и верным его другом до самой смерти. Он закрыл своими руками глаза дяди, и он же схоронил его в Москве на Ваганьковском кладбище, где и по сю пору цел его памятник. Там же, в ногах у него, лежит и Ферапонт.
Цветов им теперь приносить уже некому, но в московских норах и трущобах есть люди, которые помнят белоголового длинного старика, который словно чудом умел узнавать, где есть истинное горе, и умел поспевать туда вовремя сам или посылал не с пустыми руками своего доброго пучеглазого слугу.
Эти два добряка, о которых много бы можно сказать, были – мой дядя и его Ферапонт, которого старик в шутку называл: «укротитель зверя».
Вывод: Благородное сердце обретает и главный герой рассказа. В деспоте-самодуре, не знавшем ни стыда, ни совести, ни удержу и не уважающем никакого закона, всю жизнь следующем прихотям полудикого владыки (потому и произошло омертвение души, вырождение человека и превращение в зверя),  пробуждается душа, просыпается совесть, усиливается чувство вины: он обретает человеческое лицо и способность «прожить изо дня в день праведно долгую жизнь, не солгав, не обманув, не слукавив, не огорчив ближнего».  Свят не тот, кто не совершает греха, а кто смог покаяться, преодолеть его и найти в себе силы воскреснуть к новой праведной жизни. «У нас есть люди, — писал Н.С. Лесков, — которые в буквальном смысле совершали и совершают чудеса, свидетельствующие о необычайной способности русского человека».
Такая развязка необходима автору для утверждения мысли о всепобеждающей силе добра. Ферапонт все-таки спасает зверя, но суть рассказа в том, что, избавив от неминуемой гибели медведя, он тем самым спасает и человека, развращенного безграничной властью крепостника.
Что же понял дядя?
Наше доброе сердце мы можем принести как дар людям и Богу.
- Какова главная тема рассказа? Обретение человеком-зверем истинно человеческого лица. Живое искреннее проникновенное слово человека приводит к душевному потрясению (Вспомните слова священника) и нравственному очищению (Вспомните слезы дяди). Человек обретает способность сострадать, сопереживать, творить добро.
Учитель: в рассказе присутствует глубокий психологизм. Под этим подразумевается углубленное изображение автором душевной жизни, воссоздание смены душевных состояний. По мере развития сюжета герои изменяются. При чтении рассказа невозможно не заметить даже образ медведя, описание которого изменяется по принципу градации. Сначала он шут, потом – шутовской король, и последняя стадия развития его образа – трагически одинокий зверь. Медведь словно с открытой человеческой душой отпущен на волю, он спасён благодаря детской молитве и вере. Человек же, дядя рассказчика, неожиданно преображается духовно: «Дядя моргнул глазами, приложил к ним одною рукою свой белый фуляр, а другою, нагнувшись, обнял Ферапонта, и... все мы поняли, что нам надо встать с мест, и тоже закрыли глаза... Довольно было чувствовать, что здесь совершилась слава вышнему Богу и заблагоухал мир во имя Христово, на месте сурового страха»
Это чудесное преображение могло произойти только в рождественское время (святки) – волшебное время, когда чудо входит в жизнь каждого человека, который верит в него. Рождественское время – это время, полное надежд и долгожданных чудес. Пространство, где происходят события, может быть невелико: размер маленькой комнаты, маленького дома, крохотного села, но неизменно одно – это пространство души человеческой, где совершается чудо: спасение, надежда и божественная благодать.
Рефлексия. Чей образ помог вам глубже понять обсуждаемую проблему?
(Ответы детей)
Ребята, я думаю, рассказ помог вам многое осознать, может быть пересмотреть свои поступки и сделать правильные выводы: самая главная красота в человеке – это доброта.
Домашнее задание: сделать иллюстрации к рассказу.
Учитель: большое спасибо за активную творческую работу на уроке. Надеюсь и верю, что вы будете стараться идти дорогой добра по своей жизни!
Заключение
Используемые на уроке технологии, в частности технология развития критического мышления, позволяют обучающимся в ходе работы овладеть различными способами интегрирования информации, учиться вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений, строить умозаключения и логические цепи доказательств, выражать свои мысли ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим.
Жанр небольшого рассказа с захватывающим сюжетом позволяет держать произведение в центре внимания, активизирует работу всех обучающихся, не оставляет никого равнодушным.
При анализе текста у детей формируется отношение к героям рассказа, пробуждается интерес к самому автору. Обучающиеся учатся отвечать развёрнуто на поставленные вопросы, учатся работать с текстом рассказа, находить нужную информацию. Всё это способствует тому, что знания приобретаются в ходе работы над произведением.
Таким образом, полученные знания помогут детям правильно ориентироваться не только в художественной литературе, но и в жизни.
Домашняя работ по родной литературе на 2 февраля. Прочитайте рассказ  Н.С.Лескова «Зверь» и устно ответьте на вопросы:

 1.Кто главные герои рассказа?

2. Как Ферапонт относился к медведям и в частности к Сганарелю?

3.Можно ли сказать, что Ферапонт и Сганарель были друзьями? Почему?

4.Мог ли Ферапонт убить своего лохматого друга?

5.Как поступает Ферапонт в критической для него ситуации?

6.  В ком ещё билось чистое благородное чувство?
7.  Кто ещё смог подействовать на дядю-зверя своим добрым сердцем?
8. Почему рассказ назван «Зверь»? Кто является истинным зверем ?
9.Портрет – контраст (дядя и Храпона) 
10.Что же произошло вечером «в большой зале, где зажгли праздничную елку»? Глава 16.

11. «Как произошло преображение дяди-зверя. «Великодушие». Что оно означает? 
12. Можно ли считать, что он тоже приобрёл благородное сердце? (Конец 16 главы)
13.Что же понял дядя?
14.Какова главная тема рассказа? 
 15.Чей образ помог вам глубже понять обсуждаемую проблему?

Родная литература

Задание по литературе на понедельник 27.01  

Вопросы по «Ассоль»

1.Как в городе узнали о мечте Ассоль?( письменно для тех, кто не успел ответить сегодня на уроке?)

2. Почему жители Каперны не поют песен?

3. Прочитайте продолжение феерии «Ассоль»  

4. Кто такой Грей? Почему  он стал капитаном?

5. Как он попал в город Ассоль?

6. Как прошла первая встреча Ассоль с Греем?

7. Как Грей исполнил мечту Ассоль?

Задание по русскому языку на понедельник 17.01 

1. Отвечать на контрольные вопросы. Стр.39

2. Упражнение 338

3. Тренажёр стр. 39.  №3


Чудесный доктор 
Домашнее задание по литературе на понедельник 31 января  по рассказу А.И.Куприна «Чудесный доктор» . Внимательно перечитайте рассказ и устно ответьте на вопросы:
1. Что значит просить милостыню? Просил ли её Мерцалов раньше? Подал ли ему кто – нибудь денег? (стр.10)

2. Как автор описывает место в парке, где присел Мерцалов? Как природа  передаёт состояние героя? Стр.10

3. Какое желание возникло у Мерцалова и почему ? Как пишет об этом автор? ( стр.10)

4. Почему Мерцалов вначале невзлюбил незнакомца?

5. О чём заговорил незнакомец?

6. Почему Мерцалов поделился с незнакомцем  своим горем? Стр.13.

7. Почему незнакомец знал, что надо делать?  Как он был одет? Был ли он богатым человеком?

8. Кого в первую очередь начал спасать доктор?

9. Почему доктор не назвал своего имени и незаметно оставил деньги для семьи?

Письменный ответ на вопрос: «Как менялось ваше настроение, какие чувства вы испытывали по ходу чтения рассказа?
Следующее произведение для чтения – «Алые паруса»
